

中国十大文化名酒 中国唯一满族传统酿酒工艺(同盛金烧锅)

道光廿五

辽宁道光廿五集团满族酿酒有限责任公司

诚招地市级以上区域营销专员 网址: WWW.daoguang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

战略营销 | Zhanlue Yingxiao

网购汤圆走俏 老字号缘何“宝刀不老”

□王蔚 周蕊

“买老字号的汤圆，排队也值得。我每年元宵节前都来‘王家沙’买汤圆，已经十几年了。”年过七旬的上海居民张玉娣在“王家沙”南京西路店买汤圆时说。在网购、团购汤圆销售火爆的当下，“老字号”为何依然能备受消费者青睐？电子商务“山雨欲来”，传统餐饮业如何应对消费模式创新？

老字号 PK 网购

网购汤圆，团购汤圆，乐衷于电子商务的年轻消费者将元宵节的网购进行到底。由于原材料价格上涨，今年市场上的元宵、汤圆价格普遍上涨，使得部分精打细算的年轻消费者开始选择网购，同样的品牌每斤元宵至少能便宜一两元。淘宝网上，输入“汤圆”，有近4000个选择，或以折扣价提供提货券，或提供直接配送。

在拉手网和美团网上，冰淇淋汤圆团购就很受欢迎。原价89元的芝麻口味冰淇淋汤圆，在团购网上以不到5折的价格出售，在团购的限时内销售了1000多件。

尽管网购、团购汤圆走俏，老字号门店依然是顾客盈门。2月16日清晨，位于上海南京西路的著名老字号“王家沙”总店的门前早早排起长队。

有别于安踏体育等公司，李宁以独家分销的形式销售产品，即分销商不会以“李宁牌”开设专门店，而是同时销售其他品牌产品。目前李宁拥有超过129个经销商及超过2000个分销商，其中大部分分销商规模比较小，他们平均经营1-2家店。在李宁管理层提出的重组计划中，分销商数量将压缩30%左右。业内人士分析，此次李宁关店的数量可能达到500-600家。截至2010年6月30日，李宁品牌共有7478间店铺。

李宁新的品牌策略发布不久，国际品牌放下身价，开始下沉到二三线城市。2010年8月耐克推出的300元低价鞋，较目前的售价下调25%。调查显示，目前中国二三线城市，市场最易接受的鞋类定价在170元-250元之间，而作为国际品牌，耐克定价300元，仍然会吸引追逐品牌的“90后”一代，这恰好是李宁的目标消费群体。国际、国内品牌纷纷下沉二三线城市的情况下，李宁面临着失守的危险。

品牌的运作是一项系统而又复杂的工程。老品牌是前人留给我们的巨大资产，有效的激活老品牌，实施老企业新机制，老产品新概念，老品牌新形象，老市场新运作的战略运作，也是老品牌在新经济下的出路。其实“老树发新芽”并不像“铁树开花”那样困难，激活的老品牌完全可以焕发新的市场活力。

老品牌都有着很深厚的历史渊源，在几百年的生存与发展空间中，



为了吃上老字号的汤圆，有的市民早上5点半就来排队，购买限量的蟹粉汤圆。

到了上午10点，“王家沙”店里已

是人山人海。上海王家沙餐饮股份有限公司经理沈一雄说，元宵节前几日，南京西路总店每日营业额在20万元，比平时增长了50%多。

【专家解读】

专家认为，消费的方式和手段“变则通，通则久”，但文化和消费的内涵始终如一。

“老字号的优势往往就在特色上。”上海市商业经济研究中心教授齐晓斋说，随着大型连锁超市、跨国零售集团纷纷涌入，老字号在规模上

往往不具有竞争优势，但是在传统工艺特色方面，老字号仍然受到市场青睐。例如，手工制作，消费者看在眼里，比起生产流水线上的产品，让消费者感觉质量更有保障，口感也更加独特。

另一方面，从市场看，当前是买

方市场，大部分产品供过于求，产能过剩使得市场经济更加激烈，消费者有选择权，在这种情况下，谁做得更好就会受到社会的青睐。

齐晓斋认为，“王家沙”之所以顾客盈门，说明“老字号”改变“酒香不怕巷子深”的态度，积极创新，树立品

营销策略 | Yingxiao Celue

激活老品牌

附带着很多的文化色彩，同时有历久弥坚的流传过程中形成了消费者良好的认知以及口碑基础。譬如上海的恒源祥、上海的永久牌自行车、北京的同仁堂、济南的瑞蚨祥等等。而时过境迁之后，许多老品牌都纷纷表现了明显水土不服的症状，金字招牌做成了旧铜匾。由此采取一种行之有效的措施激活老品牌，就成为了迫切重振老字号光学的重中之重的问题。

据有关资料显示：开拓一个新客户所花费的资金，是留住一个老客户所花费资金的四到五倍。对于品牌来讲，这个道理同样适用。在老品牌过去多年的历程中，培养起了很多的忠诚消费者，这些人对老品牌有着高的

忠诚度。也就是说老品牌的号召力是很强的。当老品牌被激活以后，锁定这些忠诚消费者所产生的市场消费能量，比拓展新的市场要花费少得多。同仁堂这些年之所以如此快速的成长，和老品牌激活所产生的能量惯性是密不可分的。而打造“同仁堂”品牌的花费，要比树立一个新品牌要少得多。

不同的市场环境产生不同的消费者需求，赋予老产品新形象是解决产品老化的根本之道。产品个性的最终建立，背后必须以一种品牌文化为根基。单就此点来讲，老品牌所具备的，由于历史积累形成的品

牌意识，传承“诚信为本”的老字号企业文化精神。适应新的市场环境，把握市场行情，不仅建立生产基地，减少中间环节，降低产品成本，而且不断提升产品品质，精益求精，最终受到市场和消费者的认可。

(王蔚 周蕊)

厚的优势，同时也构建可独特的品牌壁垒，成为其他跟进品牌不可模仿的遗传基因。以有形资产和经营管理共同造就品牌的无形资产，保证企业利润的最大源泉，这是品牌时代企业经营的终极目标。

不断适应不断发展变化的市场情况，及时把握市场的脉搏，老字号也积累了不少优势资源，针对市场不断变化的情况，消费者的需求也不断在变，以一种全新的资源整合、营销理念来做市场，是老品牌适应新市场的捷径。

随着市场环境的变化，品牌形象的重铸需要不断加入以新的文化为内涵。机制决定了品牌生存的环境，可行的运作机制，是激活老品牌重生的外在因素。

(王运启)

云南白药 征战牙膏“后市场”

□闫芬

在云南白药品牌的LOGO上，最显眼的位置是一个葫芦，据说是寓意中医的道德操守。而如今，这个百年“江湖郎中”所做的事显然早已超出治病救人的范畴，它正在着眼于将中医文化引入日常消费领域，以整体产业链从更广泛的范围“悬壶济世”。

而产业链的拓展需要云南白药在成功推出牙膏的基础上更进一步研发更多顺应市场需求的新产品，药妆市场也许是云南白药瞄准的目标。面对群雄逐鹿的日化、药妆市场，云南白药该怎样应对这场品牌延伸的硬仗？

以老品牌带动新品牌

制药企业进入日化行业在国外是一个司空见惯的现象，这样做一方面是出于产品组合的考虑，另一方面看中的是这个发展潜力巨大的“美丽”蛋糕。

云南白药集团作为制药企业，正是意识到母品牌的产品结构已趋于稳定，成长空间有限，必须寻找新的利润增长点，于是就有了云南白药牙膏的品牌延伸。

如今云南白药正着力打造白药产业链，以求通过中医药最大限度地帮助更多的消费者。云南白药将继续以“稳中央、突两翼”的思路实施品牌延伸战略。这就意味着，云南白药一方面强调以中央产品为主的核心地位，另一方面明确拓展透皮产品和健康产品。

现阶段推出的洗护产品也是我们在新健康领域延伸的尝试，未来云南白药将有可能适时全面进入个人护理产品市场。新品牌的推出将充分考虑借力云南白药母品牌，以老品牌带新品牌的方式使后者发展成熟起来。

品牌延伸不变的原则

相对于制药企业进入日化市场，制药企业做药妆原本就是从高到低的纵向延伸。云南白药牙膏走高端路线，如果药妆产品要贴合其整体品牌形象的话，似乎也必须高定价，形成差异化市场。对此，云南白药集团健康产业事业部总经理助理周九平解释说：之所以采取这样的定位，是因为云南白药的产品相比其他同类产品更有特点，具有更高的价值。

为了让新品牌顺利度过成长期，新



品牌在推广前期必然充分借力云南白药母品牌资产，而后才把新品牌的特性和属性展现出来。

虽然云南白药的母品牌会延伸出一些新的品牌，但确保云南白药品牌的有序发展是始终不变的第一原则。云南白药力求保证母品牌处于第一高度的同时，利用母品牌带动子品牌营销策略，推出新的品牌作为云南白药新的增长点。对于云南白药，核心的品牌资产是传统的中医药文化，核心价值是不能改变的，在这个品牌的基础上延伸一些子品牌，既一脉相承，又有延展，而延展之处就是传统的中药与消费者现代生活方式的最好结合。

云南白药牙膏上市之初，在销售方

面采用了“药店+商超”模式。“从药店渠道转到日化渠道，在树立专业性的云南白药品牌时，兼顾到普通消费者的购买习惯。”因此云南白药洗护产品系列就直接“开”进了大卖场，同时在药店进行辅助性宣传。周九平称，“我们需要根据市场需求的变化，综合考量销售策略，如果需要树立品牌的专业性，我们可能会从药店切入，但如果在某方面我们已经有了一定基础，也许会直接进军日化渠道。”

这就意味着，虽然制药企业进入日化行业的技术门槛降低了，但市场门槛却相应提高了。在竞争激烈的行业里，云南白药若想在“牙膏后市场”延续成功，需要更多的创新，进而突围。